

“膳食平衡” 土地才能“减肥”增效



[动态]

改良过后的土地显得松软，人称“海绵土”，而长期施用化肥的土壤坚瓷，群众说这叫“千层饼”。大家这才明白：“根扎不下去，怪不得横着长。”目前，我国持续多年的化肥减量实验“炭吸附聚谷氨酸有机水溶肥”施用，在化肥减量、土壤改良方面成效明显，已经过12省64个区域1000多万亩的应用检验。

9月中旬，8省30位农业专家会集河南省周口市西华县，其中包括8省土壤肥料站的站长。他们要在这片粮区腹地，对一项持续多年的化肥减量实验实地观摩，实地测产，完成成果评价。农业部全国农技推广中心耕地质量检测处处长李荣拔出长在实验地块和一般地块的两株大豆。一株根须直扎向下，能数出50多个有效根瘤菌。一株根须横向生长，20多个根瘤菌，抠开还是烂的。

根瘤菌可以帮大豆从空气中固氮，促进生长。因此，根瘤菌的成活度，是衡量豆科植物生长健康状况的一个指标。

李荣索性让大家把地块挖开看看。改良过后的土地显得松软，人称“海绵土”，而长期施用化肥的土壤坚瓷，群众说这叫“千层饼”。大家这才明白：“根扎不下去，怪不得横着长。”实验地块施的是“炭吸附聚谷氨酸有机水溶肥”，在化肥减量、土壤改良方面成效明显，已经过12省64个区域1000多万亩的应用检验。

●土壤板结 植物根系扎不深发不开

9月底，周口西华正值玉米、大豆秋收时节，种粮大户曹自堂却不着急。9月13日农业部全国农技推广中心组织来观摩的，就有他改良后的土地。他是全国种粮大户，自己配备有喷洒无人机、自走喷雾机等“高大上”设备。别人的地里，机器忙着收割，曹自堂要再等一周。

和周围地块不同，曹自堂修复后的地块植株并没有干枯，而是保持着绿色活秆成熟状态。拔出曹自堂的玉米对照，根明显粗壮，散开一大把，牢牢抓住土。土地板结，肉眼不容易看出，植物却感受明显。去年，西华县请他试点，喷洒一种名叫“炭吸附聚谷氨酸”的水溶有机肥料，同时大量减少化肥，他不愿冒此风险。最后管农业的副县长承诺包赔损失，他才试了几个地块。今年，他一声不吭把能拿到的聚谷氨酸全部用到地里，连对比田都不愿意留。

配合密植、良种等方法，别人每亩打400斤大豆，他改良后的地打700斤，别人每亩打700斤玉米，他打了1400斤。玉米每亩原来用100多斤化肥，今年降到60斤。山西、湖北的种植大户都来取经。

●攻坚克难 克服除草剂和化肥的副作用

如今农民用来修复土壤的有机水溶肥料叫“奈安”，其发明人是位地道的农民：党永富。他今年50岁，把26年的心血花在守护土地上，曾荣获全国五一劳动奖章，联合国国际生态生命科学院、国际生态安全合作组织“科学之星”勋章等荣誉。

在党永富看来，化肥再多，土地还是饥饿，需要膳食平衡，有机质、矿物质不可或缺。聚谷氨酸无毒、亲水、可以生物降解，作为土壤调节剂平衡酸碱、固化重金属，为肥料增效、为植物增产的效果已得到公认。

党永富挨过饿，他对粮食有着不一样的感情。

1989年，在家务农的他第一次用除草剂杀草丹，效果是惊人的，但庄稼在施药后经历了10到15天的抑制期，不长而且变黄，减产一到三成。从那茬庄稼收上来起，他就开始惦记着克服除草剂的副作用。

之后，在沈阳化工研究院陈昌教授的支持和帮助下，党永富开始了降解残留领域的“长征”。到2003年，党永富完成主要降解剂的精准定量。

而这个过程中，老党发现了化肥施用中存在的问题。群众抱怨化肥“没劲了”，化肥增量却不增粮。1.55吨煤炭才能生产1吨氮肥。20多年间，我们每亩地化肥使用量增加12到15倍，亩产仅增40%左右。

在老党看来，河南有8个月的积温期，有最

好的土质，理论上应该能种出全世界最好的小麦。可是化肥依赖造成土壤板结酸化，土壤中有机质含量严重下滑，生长出的植物自然不够强壮。

偶然的机会，他们培育微生物分泌聚谷氨酸，批量提纯，降低成本。从这里出发，土壤修复、肥力激活、重金属钝化、农药残留降解、病虫草害污染立体治理，老党摸索到了可行的路径。

●任重道远 农民接受土壤修复新产品需要时间

改良修复后的土地证明，这些用于土地修复的降解酶、聚谷氨酸确实是好东西。李荣说，“这正是我国需要的技术，既能调酸又能调碱，可以固化重金属。在10多种作物上均表现出显著的减肥、增产、提质、增效的效果，技术方面居国际同类产品的领先水平。”

不过，好东西未必就会被接纳。经销商最先抵触，党永富曾被经销商追着打。经销商欢迎测土施肥、配方施肥这样的化肥新应用，不欢迎化肥减量的技术。即使聚谷氨酸可以降低成本、提高产量、修复土壤，但仍然时不时遇到排斥。

在聚谷氨酸的作用下，每亩地的化肥用量可以100多斤减至70斤以下，替换成炭吸附聚谷氨酸有机水溶肥成本在30元左右，还能保证增产。按照农业部专家评估，这项技术能在化肥减量30%的情况下，增产粮食8%。可农民“多施肥多打粮”的观念根深蒂固，高产还想更高产，不舍得减量。

在东北，新疆的大块土地上，农户对炭吸附聚谷氨酸有机水溶肥接受度高，当地的种粮大户们接受得快。但这新肥料要是用不好，一季的收成可能泡汤，以高风险换两三亩地的增产，并不划算，因此，滥用化肥最严重的小农户接受起来很慢。

对农户来说，重金属钝化和农药残留的降解跟眼前的利益关联不大，多一道降解工序意味着更高的成本，其成效却很难直观显现，市场未必认可，因此，即使有这样的好技术，他们也并不热情。

我国已经确定了到2020年化肥、农药使用量零增长的目标，但实现目标，困难不小。正如专家所言，好技术想走向大规模应用，还面临不少现实制约，任重道远。

王汉超

[区域]

沈阳绿色农业步入黄金季

正值水稻收获季节，来辽宁沈阳创意农业公司观赏稻田画的游客，都能得到公司总经理赵爱军的特殊赠品。“稻田画带来的附加值不仅是旅游。”赵爱军介绍，稻田画是沈阳沈北新区现代创意农业的一个窗口。景区内设有“农事学堂”，鼓励人们走进田园体验农事作业，城里人可以现场体验割地、插秧、手工玉米脱粒等活动，为绿色农产品打开了销路。“城里人最关注食品安全，我们这里有远程监控，市民可以随时上网查看耕作实况。”

赵爱军说的这些，是沈阳市利用信息化技术保障绿色农业的一个缩影。沈阳市发布了《主要粮食作物绿色防控项目实施方案》，提出利用传感器感知技术、信息融合传输技术和移动互联网技术，构建农业生态环境监测网络，实现对农业生态环境的自动监测，提升绿色农业

管理和环境监测能力。在现代农业示范带采取高效、低毒、低残留的物理、化学、生物等措施防控病虫害，全域实现无害化生产，推进生态绿色农业发展。

比如在玉米和水稻田间，采取释放赤眼蜂、设置诱捕器和智能太阳能杀虫灯等技术措施，有效遏制了虫害发生，实现全域绿色防控。仅沈康现代农业示范带两侧95万亩玉米，投入的绿色农业总防控资金就超过900万元。

仅有这些硬措施还不够。辽宁今日农业公司负责人王越讲述了过去的苦恼。10多年前，该企业就开始尝试以“公司+农户”的模式扩大树莓生产。没想到这个全国最早生产加工树莓的企业最先尝到了一些苦果。为啥呢？跟农民签的订单合同只对公司起到了约束作用。为了提高产量，有些农民半夜偷偷施化肥打农药，

让沃野千里的东北粮食主产区丰收成果就地转化增值，是沈北新区发展现代农业的主攻方向。辉山乳业摒弃一家一户的分散养牛模式，建起了全国最大的自营业牧场，建起了从牧草种植、饲料加工、奶牛繁育到乳品加工的全产业链，还建起了“从牧场到餐桌”的全程可追溯体系。有了食品安全这个底线思维，现代农业才能叫响品牌，也才能创造出更高附加值。

孙潜彤

农业部会同两省联合执法
清理整治“绝户网”

日前，农业部会同江西省、湖南省人民政府在鄱阳湖、洞庭湖同步召开现场动员部署会，宣布正式启动实施为期3个月的清理整治“绝户网”和非法捕捞联合执法行动。

此次联合执法行动，由农业部分别联合江西省、湖南省政府于鄱阳湖区、洞庭湖区同时开展，江西省南昌市、九江市、上饶市政府和环鄱阳湖12县政府，湖南省岳阳市、常德市、益阳市政府和环洞庭湖18县市区政府负责组织实施，江西和湖南省农业、公安、交通、水利等相关职能部门参与实施。

“清湖行动”将集中调配执法船艇近百艘、执法人员600多名参加行动，持续开展历时3个月的高强度、不间断巡航执法，严厉打击拖网捕捞、电力捕捞等非法捕捞行为，清理取缔机动底拖网、电捕网(器)、迷魂阵、网围、矮围等“绝户网”和非法作业方式，严厉查处制造、销售、使用禁用渔具的违法行为，并追究违法者相应法律责任。

为打击非法捕捞行为，农业部自2013年以来连续组织开展清理整治“绝户网”专项行动，全国清理整治“绝户网”工作取得阶段性成果。今后，农业部将继续在重点水域和违法违规多发水域组织开展联合执法行动，并推进水生生物资源养护和水域生态文明建设，推动渔业绿色发展。

乔金亮

河南行政机关红头文件
要将官话译成白话

据河南省政府办公厅消息，《河南省行政政策文件解读实施办法》出台，要求省级行政机关出台的“红头文件”，要将“官话”翻译成大白话，用通俗易懂的语言，把群众关心的事情讲清楚。

因为文件语言极其严谨，政府出台的政策文件，往往让老百姓觉得“太高冷”，弄不清和自己有哪些具体联系。《实施办法》指出，政策文件解读应当采取多种形式开展。各地、各部门主要负责人应当通过参加新闻发布会、接受采访等方式，带头宣讲政策。起草部门、政策文件制定参与者、媒体等可通过撰写解读评论文章、政策问答、专访等形式开展政策文件解读工作。解读可通过数字化、图表图解等方式予以展现，使解读信息可视、可读、可感。

每年，省级行政机关出台的“红头文件”多达千余个，是否都需要解读？《实施办法》规定，涉及面广、社会关注度高、和群众利益密切相关的省政府规章；省政府或省政府办公厅制定的行政规范性文件；省政府部门制定的行政规范性文件；其他需要进行解读的政策文件，应当进行解读。

《实施意见》要求，政策文件解读应当结合社会热点、群众关注点，摆事实、讲道理，把政策文件与群众利益的关系讲明白，不断提高政策文件解读的针对性、科学性、权威性和有效性。

朱佩娟